



青岛日报

2023年6月23日 星期五

农历癸卯年五月初六

国内统一连续出版物号:CN 37-0029 总第 26722 号



青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com

新闻热线:82863300

客户端:观海新闻

客户端:青岛观

习近平对宁夏银川市兴庆区富洋烧烤店燃气爆炸事故作出重要指示

全力做好伤员救治 加强重点行业重点领域安全监管

近期开展一次安全生产风险专项整治 切实保障人民群众生命财产安全

新华社北京6月22日电 6月21日20时40分许,宁夏银川市兴庆区富洋烧烤店发生燃气爆炸事故。截至目前,事故已造成31人死亡、7人受伤。

事故发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示,宁夏银川市兴庆区富洋烧烤店发生燃气爆炸事故,造成多人伤亡,令人痛心,教训深刻。要全力做好伤员救治和伤亡人员家属安抚工作,尽快查明事故原因,依法严肃追究责任。当前正值端午假期,各地区和有关部门要牢固树立安全发展理念,坚持人民至上、生命至上,以“时时放心不下”的责任感,抓实抓细工作落实,盯紧苗头隐患,全面排查风险。近期有关部门要开展一次安全生产风险专项整治,加强重点行业、重点领域安全监管,有效防范重特大生产安全事故发生,切实保障人民群众生命财产安全。

根据习近平指示,应急管理部、住房城乡建设部、国家卫生健康委、市场监管总局等部门已派出工作组赶赴现场指导做好伤员救治和应急处置工作。宁夏回族自治区、银川市已组织力量全力做好善后工作。目前,医疗救治、事故原因调查等工作正在进行中。

今日四版

市南区创新“投创投、招创投、创投招、创投投”四位一体资本招商方法,金融业增加值、增速创近年来新高

用好金融“活水”,撬动产业升级

□青岛日报/观海新闻记者 王萌

金融是区域发展的核心竞争力,金融稳,经济稳;金融活,经济活。

近日,位于市南区的浮山湾基金谷揭牌成立,该项目总投资10亿元,以引进基金公司、设立基金产品、基金孵化、基金创新为核心功能,计划到2026年基金管理规模达1000亿元以上,搭建立足青岛、服务山东的投融资平台。

浮山湾基金谷的设立,是市南区突破发展金融业的缩影,作为青岛金融业策源地和重点集聚区,面对区域和产业发展新形势,市南区创新“投创投、招创投、创投招、创投投”四位一体资本招商方法,增大区域对资本的吸引力,并通过资本撬动产业升级。2022年金融业增加值增长6.3%,2023年一季度实现金融业增加值87.59亿元,同比增长7.7%,增加值、增速皆创近年来新高。

提升资本增值空间

“金融业增加值增速连创新高的内因,归根到底得益于市南全域经济活力的迸发。”市南区

地方金融监督管理局党组书记董京宴表示。去年以来,市南区充分发挥资本在招商引资中的重大作用,蹚出了“投创投、招创投、创投招、创投投”的新路子,利用基金引领、债券资金、股权投资等多渠道撬动社会资本和国有资本,构建国资领投、创投跟投模式,提升对招引项目的投资合作能力。

今年投入运营的春峰里·青岛数智都市产业园便是这一新打法的成果。2022年,春峰里资本落地市南区后,承担起春峰里·青岛数智都市产业园的招商运营工作。基于过去数年来储备的大量数字经济产业项目,春峰里资本从中筛选出符合市南发展定位且有意愿进驻青岛的数字经济领域领军企业。目前,该园区已经集聚起46家企业,实现“开园即满园”。

记者了解到,今年市南区制定“6+1”产业链集群招商图谱,储备在谈项目200个,1-5月,全区招引落地项目60个,其中10亿元大项目3个,总投资157.36亿元,到账外资20541万美元。

“富有活力的区域经济可以为资本增值打开新空间,因为每一个新招引的企业、项目落地后,

必然伴随着不少金融业务和金融需求。同时,今年以来不少企业业务逐步复苏到疫情前水平,也直接带动了金融业增加值的增长。”董京宴说。

助力产业转型升级

金融是经济发展的血液,市南区金融领域的突破性发展也为该区新动能转换提供了重要支持。市南区招商投资发展中心工作人员介绍,通过强化资本招商,今年4月底,国内生物医药领域龙头企业思路迪医药上市主体及全球总部落地市南,该总部项目落地后,将推动生物医药上下游相关产业集聚发展,助力青岛抢占生物医药领域制高点。此外,通过联合社会资本,今年市南区还投资引入正威供应链、宁远科技等多个项目。

值得一提的是,今年一季度,市南区普惠金融领域贷款余额达410.09亿元,增量37.12亿元,在全市处于领先水平。这一数据意味着市南区的银行金融机构正在大力支持中小微企业、个体工商户的发展。

记者了解到,今年以来,市南各行业主管部

门先后举办了“政银携手益小微”、金融赋能民营企业“数字经济贷”、金融服务实体经济“春雨行动”等专项行动,解决中小微企业的融资需求。

其中,市南区市场监管局与青岛农商银行合作打造的“政银携手益小微”行动,为小微经营主体提供常态化、精准化、全方位的金融服务,今年将提供授信额不低于2.7亿元;市南区与浦发银行青岛分行合作的数字经济贷,针对市南区内注册、具有独立法人资格的中小微型数字经济类企业或入驻市南区数字经济重点园区的企业提供量身打造的授信产品。根据互联网和软件信息、人工智能、大数据企业轻资产、数字化、高成长的特点,创新风控模型,优化授信方案,设置总规模5亿元信用贷款额度,创设免抵押、单户额度高达1000万元、期限长达3年的信用贷款方案,以金融活水赋能数字经济企业发展。

为资本投放搭建新平台

今年是青岛城市更新和城市建设三年攻坚行动的第二年,

(下转第二版)

景点人气火爆 旅游文化味浓

端午假期首日,青岛各景区丰富多彩的传统文化活动吸引了众多游客

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

本报6月22日讯 天蓝海阔,粽叶飘香迎佳节。端午假期首日,随处可见感受青岛火爆的旅游人气。以端午节为契机,岛城各旅游景区和文化场馆纷纷策划推出文旅活动,让传统佳节焕发出新时代的光彩,为市民游客的美好假日生活增添一缕缕粽叶艾草般的文化清香。

一年一端午,一岁一安康。在青岛德国总督楼旧址博物馆,游客接待量持续攀升。在“闻香识端午”的互动区域前,记者遇到了北京游客侯倩颖,她成功识别出“艾草”味道,获赠了博物馆送出的文创明信片。“青岛这座城市很浪漫、很有诗意,青岛人也很热情。我是昨天晚上到青岛的,在栈桥拍了照片,特别美。这座博物馆保留了建筑的原貌,对于外地游客来说,是一个了解青岛非常好的地方,端午的互动活动也非常有意思。”侯倩颖说。青岛市城市文化遗产保护中心开放服务部徐宁介绍,端午假期期间,青岛市城市文化遗产保护中心所属青岛德国总督楼旧址博物馆、青岛天后宫、青岛康有为故居纪念馆均对外开放,并根据场馆特点开展包粽子、香囊制作、非遗展演、研学等丰富活动,邀请游客共同感受传统佳节的魅力。

在青岛市非遗主题馆,正在展出的“山海”民俗主题展,吸引了不少本地市民全家出动寻找城市记忆。大漠鸟笼制作工艺、田横砚制作技艺、黑陶制作技艺……记者看到,这里的游客多是亲子出游,孩子们对现场展出的青岛非遗技艺非常感兴趣,不时向家长询问。

(下转第二版)



6月22日,端午假期首日,青岛金沙滩海水浴场游客如织。 梁超 摄

学思想 强党性 重实践 建新功

青岛各级各部门以开展主题教育为契机持续优化提升营商环境

把深学细悟的力度转化为企业群众的满意度

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

本报6月22日讯 营商环境是一个区域综合实力、核心竞争力的重要体现,是推动经济社会高质量发展的重要保障。主题教育开展以来,各级各部门深入贯彻落实习近平总书记关于优化营商环境的重要论述,扎实做好“自选动作”,全力开展“深化作风能力优化营商环境”专项行动,以扎实作风和有力举措增强市场主体、人民群众对专项行动的满意度,将营商环境优化提升的效果体现到项目建设和招商引资的成效上,体现到市场主体和人民群众的获得感上。

各级各部门树立鲜明的政绩观,坚持以实干实绩论英雄,在调查研究中广泛收集诉求,主动服务企业,聚焦企业和群众办事更加方便、高效,深化“放管服”改革,推进政务服务流程再

造,让企业在青岛安心投资,群众在青岛舒心办事。坚持问题导向,聚焦重大项目重点企业定向查摆问题,及时了解项目落地建设、企业经营发展中的难点堵点,邀请企业参与党委政府决策,以“硬措施”促进提升“软环境”,让政策真正落到企业的“心坎里”。

市民营经济局组织开展“民营企业家眼中”的营商环境”专题调研活动,成立6个专题调研小组,深入各区市开展调研工作,通过现场座谈、走访调研、问卷调查等形式,倾听民营企业真实声音,了解民营企业真实诉求,梳理企业面临实际问题,共同探讨民营经济发展良策,收集企业调查问卷百余份,收到意见建议近百条,形成调研报告7篇,为进一步优化提升民营企业发展环境提供了重要的参考依据。

市委统战部发挥联系广泛优势,打造开放合作平台促交流。开展在青港澳台资企业营商问策活动,邀请相关政府部门现场倾听市场主体对涉企政策、服务、营商环境的意见建议,有效帮助企业解决要素保障及堵点痛点问题。

举办青岛欧美同学会“海归圆梦”创新创业沙龙,发挥广大留学人员在人才引进、技术创新、项目合作等方面的独特优势,推动更多优质要素、创新资源在青岛聚集。出台《青岛市鼓励海外侨胞来青创新创业三十六条措施(试行)》,为海外侨胞来青创新创业提供政策保障和优质服务。迭代升级“青侨在线”一站式智慧为侨服务综合平台,协调市人力资源社会保障局、市公安局和市公证处等职能部门,线上为海外侨胞提供政策咨询、远程公证和办理相关证件等业务服务,

有效解决后疫情时代海外侨胞办理国内业务的堵点难点问题,上半年共受理业务116件,办结率达100%。

市工商联推出“@青岛”营商环境观察行特色系列活动,组织企业家走进企业、走进区域、走进政府部门等,使企业家多角度、多层次了解观察我市营商环境基本情况,热爱青岛、建言青岛、建设青岛。

市市场监管部门靠前帮扶企业,扎实推进知识产权保护和运用,针对企业需求积极开展知识产权质押登记业务培训,有效拓宽企业融资渠道,纾解创新型实体企业融资难问题,帮助企业变“知产”为“资产”。

捷能中泰地块是城市更新和城市建设三年攻坚行动中的重点低效片区项目,

(下转第二版)

辽阳路快速路(福州路-海尔路段)地道段南半幅通车让市民出行之路更便捷

“桥隧相接”一路畅达



辽阳路快速路(福州路-海尔路段)地道段南半幅通车。 刘栋 摄

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

本报6月22日讯 东向西从辽阳路快速路(福州路-海尔路段)主线桥到劲松一路直接进入地道,在青岛妇女儿童医院处出地道口继续沿辽阳路向西行驶进入杭鞍高架路,一路没有信号灯……

21日下午,主城区中南部东西向交通大动脉——辽阳路快速路(福州路-海尔路段)地道段南半幅提前两个月通车,刷新了市政工程建设的“青岛速度”。22日是端午假期首日,地道里车辆穿梭,给过往驾车的市民提供了“桥隧相接”一路畅达的出行新体验。“这么快就通车了?对于我们每天都要开车从青银高速到主城区的人来说,早一天通车,就早一天方便,不用在劲松一路路口煎熬了。现在半个多小时就能从家开到医院!”家住城阳夏庄街道的于女士每天都要带儿子到青岛妇女儿童医院进行康复训练。辽阳路快速路地道段南半幅的开通,让她每天求医路的“最后一公里”顺畅起来。

据悉,辽阳路快速路是青岛目前首个同时兼具高架桥及地道桥两种形式的快速路工程,地道段南半幅是青岛市区第一个建成通车的市政地道工程,也是青岛有史以来第一次在正在运行中的地铁正上方开展的地道施工。

地道段(福州路-劲松一路段)全长约1215米(其中闭口段785米,敞口段全长430米)。闭口段地道采用双孔箱涵框架结构形式,双向6车道,净高6.26米,

(下转第二版)